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पाठ-05	अ�र�	का	मह�व

1.	पाठ	म
	ऐसा	�य�	कहा	गया	है	िक	अ�र�	के 	साथ	एक	नए	यगु	क�	शु�आत	ह�ई?
उ"र:-	अ�र�	के	साथ	एक	नए	यगु	क�	शु�आत	ह�ई	�य�िक	आदमी	क�	अ�र�	क�	खोज	से	हम	इितहास	को	जान	पाए।	इससे	पहले
मानव	स+यता	,ल,खत	इितहास	-ा.	नह/	होता	।अ�र�	क�	खोज	के	बाद	ही	मनु1य	अपने	िवचार�	को	,लखकर	रखने	लगा।	इस
-कार,	एक	पीढ़ी	के	4ान	का	इ5तेमाल	दसूरी	पीढ़ी	करने	लगी।	अ�र�	क�	खोज	मनु1य	को	-गित	के	पथ	पर	ले	गई।

2.	अ�र�	क�	खोज	का	,सल,सला	कब	और	कैसे 	शु8	ह�आ?	पाठ	पढ़कर	उ"र	,लखो।
उ"र:-	-ागिैतहा,सक	मानव	ने	सबसे	पहले	िच9�	के	ज:रए	अपने	भाव�	को	<य=	िकया	जसेै	पशुओं,	पि�य�,	आदिमय�	आिद	के
िच9।	इन	िच9-संकेत�	के	बाद	,भाव-संकेत	अ@5त�व	म
	आए	जसेै,	एक	छोटे	वृ"	के	चह� ँ	िकरण�	क�	Fोतक	रखेाएँ	ख/चने	पर	वह
'सूयG'	का	िच9	बन	जाता	था।	बाद	म
	यही	िच9	'ताप'	या	'धूप'	का	Fोतक	बन	गया।	इस	तरह	भाव-संकेत	अ@5त�व	म
	आए।	तब
जाकर	काफ़�	बाद	म
	आदमी	ने	अ�र�	क�	खोज	क�।

3.	अ�र�	के 	4ान	से	पूवG 	मनु1य	अपनी	बात	को	दरू-दराज़	के 	इलाक�	तक	पह� ँचाने 	के 	,लए	िकन-िकन	माKयम�	का	सहारा	लेता	था?
उ"र:-	अ�र�	के	4ान	से	पूवG	मनु1य	अपनी	बात	को	दरू-दराज़	के	इलाक�	तक	पह� ँचाने	के	,लए	पशुओं,	पि�य�,	आदिमय�	आिद	के
िच9	बनाकर	भाव	संकेत	का	सहारा	लेता	था।

4.	अ�र�	के 	महLव	क�	तरह	Kविन	के 	महLव	के 	बारे	म
	,जतना	जानते	हो,	उसे	,लखो।
उ"र:-	भाषा	क�	सबसे	छोटी	इकाई	Kविन	ह।ै	Kविनय�	क�	संगिठत	इकाई	से	अ�र	बनते	हN।	अ�र�	Oारा	,लखकर	अपने	भाव	<य=
िकए	जाते	हN	और	Kविनय�	Oारा	बोलकर।	अ�र�	के	िबना	,लखा	नह/	जा	सकता	और	Kविनय�	के	िबना	बोलने	क�	कPपना	नह/	क�
जा	सकती	ह।ै	अपनी	भाषा	क�	साथGक	Kविनय�	के	उQचारण	Oारा	ही	हम	अपना	भाव	<य=	करते	हN	इस,लए	अ�र	के	समान	Kविन
भी	महLवपूणG	ह।ै	आज	के	समय	अ�र�	के	िबना	भाषा	क�	कPपना	करना	असंभव	ह	ै�य�िक	भाषा	और	अ�र	एक	दसूर	ेके	पूरक	हN	।
यिद	मौ,खक	भाषा	को	,ल,खत	8प	-दान	िकया	जाए	तो	ही	वह	5थायी	होगी	अSयथा	नह/	।

5.	पुराने	ज़माने	म
	लोग	यह	�य�	सोचते	थे	िक	अ�र	और	भाषा	क�	खोज	ईTवर	ने	क�	थी?	अनुमान	लगाओ	और	बताओ।
उ"र:-	पुराने	ज़माने	म
	लोग	यह	सोचते	थे	िक	अ�र	और	भाषा	क�	खोज	ईTवर	ने	क�	थी	�य�िक	उनके	पास	उसका	इितहास	नह/
था।	वे	सोचते	थे	िक	ईTवर	सवGशि=मान	ह;ै	जो	कुछ	भी	कर	सकता	ह	ैइस,लए	इस	धरती	क�	-�येक	व5तु	उसी	ने	बनाई	ह	ै।	लोग
,जस	व5तु	के	िवषय	म
	जानते	नह/	थे	,	उसे	ईTवर	क�	देन	मान	लेते	थे	।



6.	कPपना	करो	िक	यिद	हम
	अ�र�	का	4ान	न	होता	तो	�या	होता?	,लखो।

उ"र:-	यिद	हम
	अ�र�	का	4ान	न	होता	तो	-
•	हम	अपने	इितहास	को	जान	नह/	पाते।
•	हम	पुरानी	पीढ़ी	के	4ान	से	कुछ	सीख	नह/	पाते।
•	हमारा	िवकास	तेज़ी	से	न	होता।

•	भाषा	क�	बात

7.	अनािद	काल	म
	रखेांिकत	शUद	का	अथG 	है	,जसक�	कोई	शु�आत	या	न	हो।	नीचे	िदए	गए	शUद	भी	मूल	शUद	के 	शु8	म
	कुछ
जोड़ने	से	बने	इसे	उपसगG 	कहते	हN।	इन	उपसगW ं 	को	अलग	करके 	,लखो	और	मूल	शUद�	को	,लखकर	उनका	अथG 	समझो	-
असफल
अZTय
अनुिचत
अनावTयक
अप:रिचत
अिनQछा
(क)	अब	बताओ	िक	ये	उपसगG 	,जन	शUद�	के 	साथ	जुड़	रहे	हN	,�या	उनम
	कोई	अंतर	है?
उ"र:-	(क)

	

उपसगGय=ु	शUद मूल	शUद

असफल सफल

अZTय ZTय

अनुिचत उिचत

अनावTयक आवTयक

अप:रिचत प:रिचत

अिनQछा इQछा

***	उपसगG 	जुड़ने	से	अथG 	म
	यह	अंतर	आ	रहा	है	िक	उनका	अथG 	मूल	शUद	से	िवपरीत	हो	गया	है	।

(ख)	उपयुG=	शUद�	से	वा�य	बनाओ	और	समझो	िक	ये	सं4ा	हN	या	िवशेषण।	वसेै	तो	सं[याएँ 	सं4ा	होती	हN	पर	कभी-कभी	ये	िवशेषण



का	काम	करती	हN,	जसेै	नीचे	,लखे	वा�य	म
	-
हमारी	धरती	लगभग	पाँच	अरब	साल	पुरानी	है।
कोई	दस	हज़ार	साल	पहले	आदमी	ने	गाँव�	को	बसाना	शु8	िकया।
इन	वा�य�	म
	रखेांिकत	अंश	'साल	सं4ा	के 	बारे	म
	िवशेष	जानकारी	दे	रहे	हN,	इस,लए	सं[यावाचक	िवशेषण	हN।	सं[यावाचक
िवशेषण	का	इ5तेमाल	उSह/	चीज़�	के 	,लए	होता	है	,जSह
	िगना	जा	सके ।	जसेै,	चार	संतरे,	पाँच	बQचे,	तीन	शहर	आिद	पर	यिद	िकसी
चीज़	को	िगना	नह/	जा	सकता	तो	उसके 	साथ	सं[या	वाले	शUद�	के 	अलावा	माप-तौल	आिद	के 	शUद�	का	इ5तेमाल	भी	िकया	जाता
है	-
•	तीन	जग	पानी
•	एक	िकलो	ज़ीरा

यहाँ	रखेांिकत	िह5से	प:रमाणवाचक	िवशेषण	हN	�य�िक	इनका	संबधं	माप-तौल	से	है।	अब	नीचे	,लखे	ह�ए	को	पढ़ो।	खाली	5थान�	म

बॉ�स	म
	िदए	गए	माप-तौल	के 	उिचत	शUद	छाँटकर	,लखो।
]याला	कटोरी	एकड़	मीटर
लीटर	िकलो	ट̂क	च_मच
1.	तीन..................	खीर
2.	दो.......................	ज़मीन
3.	छह...................कपड़ा
4.	एक.....................	रते
5.	दो....................	कॉफ़�
6.	पाँच..............	बाजरा
7.	एक................	दधू
8.	तीन...................	तेल
उ"र:-	(ख)

1.	तीन	कटोरी	खीर
2.	दो	एकड़	जमीन
3.	छह	मीटर	कपडा
4.	एक	ट̂क	रते
5.	दो	]याला	कॉफ़�
6.	पाँच	िकलो	बाजरा
7.	एक	लीटर	दधू

8	.	तीन	लीटर	तेल


